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Frans pia.

Ariosto Lajos, a nagy olasz költőröl, kinek 
leghíresebb müve az „Őrült Roland“, és ki egyszers­
mind egy tartomány kormányzója is volt, azt me­
sélik, hogy egy napon gondolatokba merülve, a kis 
várból, melyben lakott, a szabadba kilépett és a 
kellemes idő varázsától észrevétlenül csábittatva, 
lakától messzire távozott el. Egyszerre az erdős 
hegyekből néhány rabló rohanta meg őt. — Már 
veszve hitte magát. Szerencséjére azonban a rablók 
egyike rá ismert és társaihoz fordulva igy kiálta 
fel: „Ez a kormányzó, ez Ariosto!“ A rablók erre 
Ariosto lábaihoz borultak és nagyon örültek, hogy 
alkalmuk akadt őt látni. Azután várához kisérték 
vissza, útközben bevallván, miszerint henne nem a 
kormányzót, hanem a nagy költőt tisztelik.

Ha igazat kell mondani, úgy körülbelül mi 
olyannak gondoljuk magunknak azon tiszteletet, 
melylyel a mai emberiség közül számtalanok hódolni 
szoktak a Vatikánnak, mint a milyen tiszteletet a 
fenti közlés utólsó mondata jelez. Nem a róm. kath. 
egyház kormányzásának főtényezőjét, hanem a titok­
teljes hittételek kiapadhatatlan költői remeklőjét 
csodálni a római curiában, ez kezd divattá lenni 
napjainkban. De ez nem is bámulni való. Mig a 
jelen nemzedék büszke öntudattal előre nyomul az 
újkor tudományától megvilágított szabadvizsgálódási 
pályán, s minden küzdelmek mellett örül, hogy 
ábrándteljes gyermekkorából átlépett önelhatározás­
sal összekötött nagykorúságába: addig a római 
curia hátra felé hajlik és dogmaecsetével be-bemárt 
a rég lejárt idők regefestékeit tartalmazó edénybe 
és teremt csodákat. Soha nem látott üdvképek, em­
beri alakban járó istenek, minden közlekedési esz­
közök nélkül utazások a földről a mennybe kelet­
keznek mesterkeze alatt és ezeknek homlokzatára 
ezt vési be: „Ez dogma; ezt hinned kell, te gyarló 
földi vándor, különben biztos sorsod a kárhozat !“

■

A világ bámulja a megfoghatatlanságokat; tudja 
hogy nem egyebek, mint „frauspia,“ de hallgat.

Ma ismét új dogma küs öbén áll a róm. kath. 
egyház. Pár hét előtt ugyanis a lapok azon hírt 
hozták, hogy Rómában készülnek a vatikáni zsina­
tot, melyet a porosz-franczia hadjárat féibeszakita, 
folytatni, és hogy a jézsuiták azon fáradoznak, mi­
szerint XIII. Leo eme czélbavett zsinatot Szűz Mária 
mennybemenetelének dogmává emeltetése által fe­
jezze be.

Valóban feltűnő jelenetek azok, melyeket szá­
zadunk közép évtized eiben a r. kath. egyház körén 
belül végbemenni látunk. Azok már is eddigi tör­
ténelmi felfogásunkkal meglepő ellenmondásba hoz­
tak minket. Boldogult IX. Piusig azt gondoltuk, 
hogy a trienti zsinat a róm. kath. egyház csoda­
teljes tanépületét tökéletesen befejezte volt. Hiszen 
elég sokáig tartott, 1545. évi decz. 13-tól 1563. év, 
decz. 4-ig, tehát 18 évig és öt pápa III. Pál, III. 
Gryula, II. Marcellus, IV. Pál és IV. Pius alatt és 
oly időben, melyben alkalma volt a fris reforma- 
tiói tanokat megtámadni és tönkretenni az önvéde­
lem és önfentartás egész hevével. Ki hitte volna 
hogy 291 év lefolyása után, midőn az emberiség 
már egészen más szellemi látkört teremtett volt 
magának, ismét előáll a csodákat gyártó zsinatok 
korszaka ? Mit nem vártunk, megtörtént! 1854. évi 
decz. 8-án a Szűz Mária szeplőtlen fogantatásáról, 
1870. évi julius 18-án a pápa csalhatatlanságáról 
szóló dogma ünnepélyesen lett kihirdetve. Némely 
körökben azon furcsa nézet nyert tért, hogy a fel­
világosodott tizenkilenczedik század a dogmák meg­
alkotásának legkedvezőbb és ennélfogva az emberi­
ség szellemi haladása, míveltsége és nagykorúsága 
nem más, mint „fraus pia.“

Mintha a mai fáradhatlanul búvárkodó tudo­
mány tisztább igazságot, mint milyennel a közép­
kori scholastika dicsekedhetik, felmutatni nem bírna, 
mintha mívelt századunk önálló nemzedéke szabad, 
észszerű gondolkodási tehetséggel nem rendelkez-



300 PROTESTÁNS HETILAP. Szeptember 11. 1880.

nék : oly szabadon és bátran, oly komoly ünnepé­
lyességgel és szent kenetteljességgel-tetőzi be a leg­
naivabb fogalmakból összeforrasztott dogmaépiiletét 
a róm. katli. egyház jelen napjainkban. IX. Pius 
alatt még megmagyarázhatónak találtuk ezen eljá­
rást; ő ábrándos kedélyű volt és szerencsétlennek 
érezte magát. Áhitatosságának minden fohásza a 
mennyei szűznek volt szentelve; legbuzgóbb dicsőí­
tésében találta legnagyobb boldogságát. Ebben nyil­
vánult ábrándos kedélye. Viszont Viktor Emanuel 
elég kegyetlen volt, őt királyságának földi területé­
től megfosztani. Ez szerencsétlenné tette őt, és jól 
esett neki, hogy mulékony birtok elvesztéséért némi 
kárpótlást nyerhetett az élet eszményi terén a dog­
mává emelt hivatalos csalhatatlanságában. Vigaszt 
talált a „fraus pia“-ban.

De XIII. Leo higgadt, számitó jellemnek mon­
datik, ki földi sikertelenségekért alig elégednék meg 
oíy vigasztalással, mely szép, üres álmokból szövő­
dik. Inkább úgy látszik, hogy egyházát földi hata­
lommal szeretné ellátni. Es ő alatta mégis létre­
jöjjön a Szűz Mária menybemeneteléről szóló dogma? 
Be kell vallani, bár ez már IX. Pius alatt tervezve 
volt, mégis, hogy XIII. Leo alatt teljesedésbe men­
jen, feltűnő ! Hol rejlik ennek oka ?

Rousseau azt mondta: ..Ha nékem valaki ma 
bebizonyítja, hogy kötelességem magamat a hit dolgában 
valamely emberi határozatnak feltétlenül alávetni, úgy 
holnap katholikus leszek és velem együtt azzá lesz min­
den következetes, igaz érzetü ember. “ A mai tudomány 
és műveltség Rousseauval együtt azt tartja, misze­
rint a kérdéses bebizonyítás absolut lehetetlenség, 
és ha mégis találkoznék valaki, ki ezt lehetőnek tar­
taná, legszelídebben szólva, jámbor ámításnak, csa­
lárdságnak esnék áldozatul, vagy ezt tudva, ezen 
hiedelemre masokat is rábeszélni igyekeznék, maga 
volna az ámító.

Róma ezen elvitázhatlan igazságot mind eleitől 
fogva máig kevélyen ignorálta és annyira beleélte 
magát a jámbor ámítás és önámitásba, miszerint 
nem képes lemondani azon reményről, hogy éljö vend 
amaz idő ismét, mikor az emberiség, búcsút véve 
saját Istentől nyert egészséges eszétől, meghajol a 
Vatikán hittételei előtt egyetemlegesen. IX. Pius 
is e reményben fogott hozzá a zsinattartáshoz és e 1 
remény alapján hívta vissza a róm. kath. egyház 
egyedül üdvözítő kebelébe a protestánsokat is, mintha 
mi képesek volnánk hinni a szent szűz szeplőtlen 
ogantatásáf, annak meny bemenetelét és a pápa 
csalha tatlanságát.

A protestánsok a meghívást visszautasították s

tiltakoztak ellene. Németországban kitört volt a cul- 
turharcz egész elszántsággal. Jött a jiorosz győzelem 
minden ponton és a haladás hívei örömriadásra 
fakadtak, hogy elvalahára a protestáns elvek fognak 
diadalmaskodni az élet minden terén. „Fraus pia !“ 
A culturharcz megszűnt. Bismark Németországnak 
véres áldozatokon szerzett egysége érdekében békét 
akar a r. kath. klérussal. A német prot. theologu- 

I s°k túlnyomó része retteg a szabadelvűség terje­
désétől és azt hangoztatja, hogy a mai társadalom 
bajaitól csak úgy menekülhet, ha a 16-ik századbeli 
hitczikkelyek csalhatatianságába feltétlenül hisz. — 
Nálunk, Magyarországban a protestánsok nem tud­
nak tisztába jönni legfontosabb teendőik felett. Fran- 
cziaországban a jézsuiták eltávolít tatását a nép nagy 
része siratja. A meghódított Boszniában alkalom 
nyílt pár új püspökség alakítására. Tény, hogy a 
Protestantismus lényegéhez képest haladni nem tud ; 
a görög-keleti egyház haladásra nem gondol. Mi 
csodálni való van tehát abban, hogy a higgadt, 
eszélyes XIII. Leo azt tartja haladásnak, ha elő­
deit követvén, tovább fűzi a ,,fraus piát“ a dogma 
alkotás terén is. Hiszen sem a hatalmasságok, sem 
a nnveit népek együttesen ily eljárás ellen fel nem 
szólalnak és igy hallgatva igazat adnak a róm ti 
curianak, akármit is mivel. Mint római pápa pedig 
köteles m nden modern fogalom ellen egész hatal­
mával harczolni.

Teszi is ezt híven és fáradhatlanul. Aquinoi Ta­
mást az összes tudomány védszentjévé emelte s ki­
mondta, hogy annak bólcsészete az egyedül helyes 
és igaz, mi annyit jelent, hogy minden más bölcsé­
szet téves, veszedelmes és kárhozatos. — A belga 
ügyre vonatkozó allocutiója pedig mutatja, hogy 
csal Irata tlanságanak zászlaját igen magasan lobog­
tatja, mert panaszolkodik, hogy „isteni“ jogai meg­
lettek sértve. És e tevékenységében felette buzgón 
t ímogattatik klérusa által. Hazánkban is a „ Religió“ 
most egesz odaadással iparkodik bebizonyítani, hogy 
akármily észellenes tanokat is állít fel Róma, mégis 
mindenkor igaza van.

Legalább az ez évi 35—44. számaiban tüzete­
sen fejtegetett csalhatatlansága a pápának ezen őzéi­
ből Írottnak látszik, mert itt a hagyomány minden 
bizonyítékai össze vannak hordva annak kiderítésére, 
miszerint a csalhatatlanság tulajdonképen ama szikla, 
melyen az üdvözítő egyháza áll. A „Religió“ oly any- 
nyira ragadtatik buzgóságától, miszerint kiemeli : 
„Még a rablócsapatokban tekintélylyel kormányoz a 
főnök, előtte reszketnek a többiek és engedelmeskednek.“

Mi nem tartozván azokhoz, kik hinni tudnak a
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pápa csalhatatlanságában, őszintén sajnáljuk e hason­
latot és biztosítjuk a „Iíeligió“ t, hogy jámbor önámi- 
tásnak esett áldozatul, ha azt hitte, hogy ily kifakadá- 
sokkal minket nézetére térit. Jól tudjuk, hogy min­
den ilyen törekvés csak azt akarja bebizonyítani, mi­
szerint Vili. Orbán állítása, melynél fogva: „Egy élő 
pápa nyilatkozata többet ér, mint száz meghűlté“ a Va­

tikánnak főelve maradt mindenkor.
4Ezen elv római szempontból nagy horderejű 

lehet, de az emberiségre ez idő szerint nem rendelke­
zik ama sújtó hatalommal, mely előtt a középkorban 
királyok és államok reszkettek. Hiába hivatkozik a 
róm. curia elvei érvényesítése czéljából a szent zsi­
natokra. A mai nemzedék csakugyan magáévá tette 
Nazianzi. Gergelynek azokra vonatkozó iteletét, me­
lyet egy jó barátja irányában emigy fejezett ki: ,,Ha 
igazat akarok Írni, ki kell mondanom, hogy a püspö­
kök minden összegyűlésétől félek, mert egy zsinatnak 
sem láttam jó végét, mert nemhogy a bajok megoldá­
sát eszközölte volna, hanem inkább sokasitotta.“ Az 
utólsó zsinatról is lehet ezt mondani, mert régen 
lejárt idők regéinek tartalmát állította fel üdvigaz- 
Ságoknak és igy a józan gondolkodásunkat és a 
vatikáni elveket elválasztó Űrt végtelenül nagyobbi- 
totta. Ez idő szerint már köztudomású titok, hogy 
a róm. kath. egyház még létező nymbusát nem az 
általa követett és ápolt hittani „fraus pia“ tartja fenn, 
hanem azon pénzerö, melylyel rendelkezik.

Ennek következtében fenhéjázás nélkül mond­
hatni, hogy a mai társadalmi életnek szellemi ve­
zérelvei egyátalán protestáns természetűek, mert az 
emberiség meggyőződött arról, hogy a józan protes- 
tantismus „fraus pia“ által sohasem törekedett a 
lelkiismeret szabadságát és az önálló gondolkodást 
tevékenységében megakadályozni vagy a polgári élet 
fejlődését a betűhit bilincseibe verni. A józan Pro­
testantismus gyakorlati életpályáján a szentirás 
emez intését tartja szeme előtt: (II. Cor. I. 24) 
„Nem hogy uralkodnánk a ti hiteteken, hanem mivel 
hogy szolgái vagyunk a ti örömeteknek, mert hit által 
állótok:1

Mi magyarországi protestánsok például, kik az 
udvari theologia szent malasztjától terhelve nem 
vagyunk, azért készülhetünk zsinattartásra, a világ 
nem fog attól tartani, miszerint valami olyat mon­
dunk ki hitszabálynak, mi a szabad meggyőződést 
átok alá tenné. Nálunk hozzászólhat a hit dolgához 
az egyház világi tagja is, mi által minden hierarchiai 
aspiratiók meghiusittatnak. Mi nem hiszszük, hogy 
az üdvözülhetésre emberi feltétlen tekintély szüksé­
ges, hanem iparkodunk a lelkiismereti szabadság

és a szeretet alapján rendezni egyházi ügyeinket 
úgy, hogy az elfogulatlan azokban meg ne botrán- 
kozzék. Minden előzetes szabad véleménynyilvánítás, 
eszmecsere és megvitatás mellett közös czélunk az, 
hogy egyházi életünk alapja, lényege és majdan sírköve 
legyen : igazság, őszinteség és szeretet, Krisztus szelle­
mében, nem pedig vatikan-féle „fraus pia!“

Bierbrunner Gusztáv.

Nehány őszinte szó a tiszántúli ref. egyházkerület által szer-
övezett középiskolai felügyelő tanács érdekében.

Legelőször e becses lap f. évi 30-ik számából tudtuk 
meg, hogy a tiszántúli ref egyházkerület legközelebbi köz' 
gyűlése a kerületbeli gymnáziumok jövőjére és életérdekeire 
nézve egy szerfelett fontos é^ nagy horderejű végzést hozott, 
midőn a középiskolai felügy elüt anács felállítását határozatilag 
kimondotta, nemcsak, de tényleg meg is valósította, a mennyi­
ben e tanács tagjait elismert tekintélyű és tehetségű férfiak­
ból megválasztotta. A tiszántúli ref. egyházkerület e lépésé­
vel megmutatta, hogy a területén lévő felekezeti közép­
iskolák fentartása, sőt azok tovább fejlesztése, mennyire 
szivén fekszik a jelenben is.

Adja Isten, hogy e fontos lépéshez kötött szép remé­
nyek, minél előbb, teljes mértékben valósuljanak !

Nem lehet czélunk e helyen a felügyelőtanács szerve­
zetét, teendőit és hatáskörét részletesen ismertetni; erre 
nézve egyszerűen utalunk e lap 30-ik számának 249. lapján 
közölt tudósításra, addig is, mig az illető egyházkerületi 
gyűlés jegyzőkönyve megjelenhet s abból teljesen és hitele­
sen értesülhetünk a felügyelőtanács mivoltáról, ügyköréről 
stb. Még kevésbé akarunk a felügyelőtanács szervezete és 
hatáskörének részletes bírálatába ereszkedni. Mi részünkről, 
általában csak helyeselni tudjuk az egész intézkedést s 
örömmel fogadtuk annak már előzetes tervezetét is.

Mindössze egy pár rövid észrevételünk volna, melyeket 
a felügyelő-tanács működésének megkezdése előtt közzétenni, 
épen e lapban, melyből első értesülésünket merítettük, leg­
alkalmasabbnak láttuk. Mi nem tartozunk jelenleg sem a 
tiszántúli, sem egyik, vagy másik ref. egyházkerület tanférfiai 
közé ; épen ezért azt hiszszük, elfogultságot, féltékenykedést 
vagy érdekhajhászatot, jogosan legalább, senki sem vethet end 
szemünkre.

Miután a f. tanács hatásköre szükségképen csak a 
tiszántúli e. kerület kebelében fennálló ref. középiskolák 
összeségére terjed ki s vele szemben az egyes középiskolák, 
vagy gymnáziumok — legyenek akár teljesek, akár 6, 
vagy 4 osztályúak — mint önálló egyedek állanak: ennélfogva 
a tanács tagjai számának megállapításánál, szerintünk, fő 
súlyt kell helyezni arra, hogy a vidéki tagok lehetőleg minél 
több ilyen középiskolai egyediséget, hogy úgy szóljunk: mi­
nél több középiskolai vidéket képviseljenek mintegy. A tagok 
közé, a szervezet 1 só pontja szerint az elnökön s a négy 
tanárképviselőn kívül 2 debreczeni s 4 vidéki tag vá­
lasztandó.

Tekintve, hogy az egyházkerületben a vidéki gymná-
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ziumok száma nagy, s közöttük kettő teljes nyolcz osztályú 
és kiváló népességű; tekintve, hogy e gymnáziumok, talán 

egy párt kivéve, megannyian fontos missziót teljesítenek: 
szerintünk czélszerűbb, a vidék érdekeinek is megfelelőbb 
lett volna, a két debreczeni tag helyett csak egy debreczeni, 
a négy vidéki tag helyett pedig öt vidéki tagnak választását 
állapítani és ejteni meg. A f. tanácscsal szemben a debre­
czeni központi főgymnázium is csak egy egyed; s bár akár 
a tanerők, akár a berendezés, felszerelés vagy népesség 
dolgában egy vidéki gymnázium sem állhatja ki vele a ver­
senyt: mégis szerintünk legalább tökéletesen elég volna ér­
dekeinek képviselésére egy debreczeni tag, annyival inkább 
mert az elnök, nagy valószínűség szerint, mindig a központ, 
ból fog választatni, s rajta kívül a debreczeni főgymnázium 
igazgatója is, bizonyosan mindig beválasztatik a tanács tagjai 
közé mint tanárképviselő. A jelenlegi szervezet mellett úgy 
áll a dolog, hogy az elnököt is beleértve, négy egyén kép­
viseli Debreczeni. Mig a vidéknek összesen csak 7 egyén 
jutott. Ez pedig teljességgel nem arányos elosztás akkor 
midőn a központban csak egy, a vidéken pedig 10—12 
gymnázium van olyan, a melyre a felügyelet kiterjesztetik.

A f. tanács tagjairól a fent idézett hirhpi tudósításban 
nincs világosan megmondva, vájjon élethossziglan, vagy több- 
kevesebb számú évekre választattak-e meg? Csak ennyi van
egy helyen említve : „állandó tagokká1'- választattak ezek és 
ezek.

A nélkül, hogy az általunk mélyen tisztelt tagok bár­
melyike irányában is bizalmatlansággal viseltetnénk, protes­
táns szempontból határozottan a bizonyos, megszabott ideig 
arto megbízatás elve mellett vagyunk, s ehez képest, a há­

rom vagy legfe’jebb hat évre való választás mellett buzgói, 
kódunk. Jól tudjuk, hogy hasonló testületeknél mennyire óhaj­
tandó volna az ügykezelésbe magokat beleélt egyének állandó 
vagy legalább hosszabb ideig tartó alkalmazása ; de nézetünk 
szerint a közbizalom lévén .egerősebb s egyedül észszerű 
alapja minden képviseleti szervezetnek, e közbizalomra 
koronként való hivatkozást elkerülhetlenül szükségesnek s 
nagy fontosságúnak tartjuk. Meg vagyunk győződve, hogy jobb 
megbízhatóbb kezekbe ez idő szerént nem tétethetett volna 
a elügyelet gyeplője, mint épen a megválasztott egyénekébe;

6 “fS«.. áronom prot. egyházunk szelleméhez híven, a három 
vagy legfeljebb hat évre való választást óhajtjuk. Hiszen a fel-
Sr [maCS tagjait ugy sem éretleQ vagy félrevezethető 

eg, hanem mindig az egyházkerületi közgyűlés fogja vá- 
msztani • erről pedig fel kell tennünk, hogy választásában 
mindenkor meggondolt s körültekintő leend. És e körülmény
érdem t0 0t DJUjt arra is’ h°gy a tanácsnak magokat 
érdemesített s nélkülozhetleneknek bizonyult tagjai, a 3 vagy

ev elteltevei újra es újra meg fognak választatni.
A fentebbiekből kifo'yólag, részünkről nem helyeselhet­

jük azt sem hogy a felekezeti gymnáziumok élére állandó 
igazgatók választassanak.

A kérdéses tudósításban a 6-ikpont alatt ugvan ez áll - 
.Minden gymnázium élén vagy állandó, vagy legalább 6 évrs 
va osztott igazgató áll, ki az egész intézet vezetéséért felelős“ • 
de megváltjuk, jobb szerettük volna, ha az állandó igazga­
tóig fel sem emlittetik. Nem nekünk evangelicus refor- 
ma uso nak való az. Az állam, igaz, állandó igazgatókat 

lkalmaz tanintézeteiben ; de hogy minő sikerrel, vagy leg-

a'ább többel-e, mintha e lenkezőleg cselekednék, azt ítéljék 
meg azok, a kik e téren tapasztal attal birnak. — Nekünk is 
meg vannak e részben saját tapasz talataink, s épen ezek 
nyomán tanácsoljuk, hogy mi ne kövessü k az államot e téren 1 
Bürokratikus teudentiák ne háborítsanak minket. A nélkül 
is kevés, országszerte egy és ugyanaz o n tanintézet tanárai 
között a testvéri egyetértés és összetartás; hátha még az 
állandó igazgatóságban olyan bureauszerű intézményt pró­
bálunk a mi középiskoláink szervezetébe is beilleszteni! — 
Bizony nem hiszszük, hogy hasznunkra válnék az.

Mi részünkről tehát az igazgatóknak is 3—G évi idő­
közökre való választása mellett vagyunk. Ezek választásá­
nál sem éretlen tömegek határoznak ; az egyes iskolaszékek 
presbyteriumok vagy tanári karok bizonyára mindig ki fog­
ják választani tudni az igazgatói tiszt viselésére legalkalma­
sabb egyént, s a valódi érdemnek nem lesz oka mellőztetés- 
vagy félreismertetésről panaszkodni. Sőt mi abban sem lát­
nánk épen veszélyt a tanügyre nézve, ha az igazgatóság 3 
évenként, a tanárok hivataloskodási idejének korrendje sze­
rint váltakoznék. Hadd részesüljön mindenik tanár, ha ideje 
eljön, ama fontos állás terhei és javadalmaiban! A ki nem 
érez magában arra elegendő erőt vagy a kényelmet többre 
nézi, ám ne válla ja el ; szabadságában áll megm°nekedni 
tőle; de igaztalanságnak tartanók, ha a tanárok közül csak 
egyetlen arravaló egyéntől is megvonnék az alkalmat, tehet­
ségeinek e téren való értékesithetésére. — Egy szóval, az 
állandó igazgatóságnak mi nem vagyunk barátai, épen prot. 
egyházunk jól felfogott jelleme és szelleme szempontjából. 
Az egyéniség természetes jogait mindig tiszteletben kell 
tartanunk, legalább addig, mig az összesre károsaknak nem 
bizonyulnak. Ez a protestánti zmus szelleméhez legillőbb 
eljárás. Autokratáskodás, vagy telhetetlen, absorbeáló centra* 
lizálás, teljességgel nem nekünk valók.

Végül volna még egy észrevételünk és ez abban áll, 
hogy a kérdéses szervezeti pontozatokban nem találjuk egész 
határozottságg al körülírva a viszonyt, a melyben fog a felügyelő 
tanács, az egyes gymnáziumokat fentartó helyi hatóságokhoz (p. 
o. egyházmegyék, vagy egyes egyházak) állani. A 3-ik pont­
ban ugyan az mondatik, hogy az elnök az érettségi rendes vizs­
gálatokon megjelenve „tapasztalatait a szükséges intézkedés 
megtétele végett az illető középiskolai helyi hat óság . 
elé terjeszti s az 5-ik pont e) tétele alatt is van mondva 
ide vonatkozólag annyi, hogy „minden gymnáziumot fentartó 
hatóság a helyi felügyeletre vonatkozó szabályokat, tudomás 
végett, a felügyelő-tanácshoz felterjeszti;“ de őszintén meg- 
valljuk, óhajtottuk volna bővebben és határozottabban meg­
jelöltetni a f. tanács és az egyes középiskolai helyi hatósá­
gok között leendő viszonyt, úgy a hivatalos érülközések terén, 
mint netalán nézetkülönbség esetében, a felebbezésre vonat­
kozólag.

Nézetünk szerint, az egyes gymnáziumokat fentartó 
helyi hatóságok a fontosabb és szorosan tanügyi dolgokban 
sohasem mellőzendők s a f. tanács egyenesen és közvetlenül 
csak azok utján szerezheti meg magának, az alapos érte­
sülést és tájékozást. Épen ezért, az 5-ik pont a) tételét mi 
jónak látnok megbőviteni, és pedig ily formán: „Az elnök 
sajat tapasztalása s a beküldött iskolai értesítők, úgy szin­
ten az illető középiskolai helyi hatóságok hivatalos jelentésének 
alapjan évenként részletes jelentést tesz minden egyes gym-
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nazium anyagi és szellemi állapotárólvalamint a d) tételt 
is így vélnék átalakithatónak: „az egyes gymnáziumokat fen- 
tartó helyi hatóságok hivatalos évi jelentésének alapján, a gym- 
naziumok összes anyagi és szellemi állapotáról évenként az 
egyhazker. közgyűlésnek okadatolt, véleményez és részletes 
jelentést tesz.“

Nem szeietnénk félreértetni. Mi nem azt mondjuk, hogy 
a f. tanács a maga véleményét, észrevételeit, az egyház- 
kerületi gyűlés előtt elliallgassa, s csak a helyi hatóságok 
jelentését summázza; világért sem ; igy megkötnék a f. ta­
nács kezeit, sőt az egész intézmény halvaszületett gyermek 
lenne. A mi nézetünk abból az elvből indul ki, illetői g azt 
az elvet hangsúlyozza, hogy a helyi kormányzat és hatóság, a hol 
és a mennyire csak lehet, ne mellöztessék, vagyis hogy a f. ta­
nács^ semmiféle fontosabb intézkedést ne hajtson végre ön­
magától addig, mig az illető középtanodai helyi ható­
ságot is meg nem kérdezte, mig annak nézetével tisztában

s. Az autonómiát ne csak kifelé, más vallásfelekezetek, 
vagy épen az állammal szemben hangsúlyozzuk, hanem tisz­
telj ü k és érvényesítsük azt egészen addig, a meddig józanul 
lehet, e’őször is bent magunk között, saját háztartá­

sunkba n.
A mi már a f. tanácsnak az egyes középiskolai helyi 

hatóságokhoz való viszonyát illeti, szerintünk, midőn az 
egyházkeiület egy ilyen tanács felállításának szükségességét 
beismerve, annak tagjait is megválasztotta: e tettével a 
dolog természete szerint, egy olyan tanügyi hatóságot szer­
vezett, a melyre a maga felügyeleti jogainak gyakorlását 
rábízván, annak egyszersmind az egyes középiskolák helyi 
hatóságait, a szorosan tanügyi dolgokban alá is rendelte. — 
Ebből következik, hogy a felügyelőtanács az egyes h ható­
ságokkal szemben, minden esetre felsőbb hatóság, s nézet- 
eltérések eseteiben felettük csak az egyházkerület képvisele­
tének plénuma, tehát az e. kerületi gyűlés lehet a biró.

Mindent összevéve, mi úgy fogjuk fel a dolgot, hogy a 
f. tanács egy közvetítő közeg az egyházkerületi, mint főható­
ság, s az egyes gymnáziumokat tentartó alsóbb hatóságok 
között. Kötelessége tehát a felülről jövő intézkedéseknek 
rendeleteknek, az alsóbb hatóságok útján érvényt szerezni ■ 
másrészről az alólról jövő kezdeményezések, indítványok 
vagy óhajoknak, az egyházkerület — mint főhatóság — elé 
való véleményes beterjesztéséről gondoskodni. így teljesen 
meglesz az összhang ; egyik kerék összevág a másikkal, úgy 
mint azt egy tökéletes gépezetnél látjuk. — így mindenek 
ékesen és szép renddel fognak történni, az apostol utasítása 
szerint.

Ha már ebbeli felfogásunk helyes, ha a f. tanács t. i. 
csakugyan ilyen közvetítő közeg akar lenni, akkor okvetle- : 
nnl pontosan körvonalozni kellene viszonyát és jogkörét az 
alsóbb hatóságokkal szemben. Egyébiránt lehet, hogy az illető 
e. kerületi gyűlés jegyzőkönyvének ide vonatkozó száma e 
tekintetben is teljesen tájékozni fog bennünket s ez esetben 
szerény észrevételeink tárgyatlanokká és szükségtelenekké 
válandanak. Mi csak öt ülni fogunk ezen. De mielőtt az illető 
jegyzőkönyvi számot láttuk, kénytelenek voltunk e becses 
lap közleményét fogadni el kiindulási pontul s minden mel­
lékes tekintet, vagy érdek nélkül, csupán az ügy fontossága 
és érdekessége által ösztönöztetve, mondani el igénytelen 
nézeteinket.

Ugyanazért hisztzük és reméljük, hogy megrovást 
vagy neheztelést nem vontunk fejünkre akkor, midőn csekély 
erőnkkel a közjónak véltünk szolgálhatni.*)

B.-Gyulán, 1880. aug. 15.
Komolya István,

 oklev. tanár.

T A R C Z A.
A „Londoni Vallásos Traktátusokat Terjesztő Társulat“ 

és mi mag> i ok.
(Folyt, és vége.

El kell fogadnunk a londoni társu t közöttünk való 
működését, de oda hatva, hogy mielőbb más alakban jöjjön az, 
mint a hogy jő.

Mély há átlanság volna a társulat s annak közöttünk 
működő lelkes megbízottja iránt kétségbevonni az ő legne­
mesebb jóakaratukat. Ők az átalános keresztyéni szerétéi­
ből eredő legjobb indulattal vannak irántunk, de működé­
süknek áldásos hatása csak úgy lehet, ha mi sem hagyjuk 
el, sőt legjobb erőnkből támogatjuk őket, még pedig először 
is szellemileg. Egy traktátus, mely csodákat szülhet angolok, 
fiancziák, vagy akár németek között, lehet, hogy nálunk, mint 
pusztában kiáltó szó, minden viszhang, minden hatás, jó 
eredmény nélkül marad, a mi persze megfordítva is áll. 
Nem annyira más nyelvekből fordított, mint inkább eredeti 
magyar fők által Írott traktátusok kellenek nekünk. Lehet 
és van is sok olyan traktá'.us és könyv, melynek bármely 
nemzet nyelvén is örök becse van, de más oldalról a legtöbb 
traktátus és könyv egyátalában annyira egyéni, nemzeties, 
hogy épen csak ott és azok között van áldásos haszna, a hol 
és a kik számára Írják. Kiknek arra tehetségük, külön cha- 
rismájuk van, hogy népszerű nyelven, vallásos erkölcsi irányú 
kisebb nagyobb műveket, tehát traktátusokat és könyveket 
Írjanak a nép számára, fogjanak azok tollat s müveik bizony - 
nyal többet fognak népünknek használni, mint a különben 
eredetiben tán igen kitűnő, de más viszonyok között irt s 
igy népünk előtt sokszor nem is igen érthető, idegen nyel­
vekből fordított traktátusok és könyvek. — Isten mentsen, 
mintha azt mondanám, hogy mindenik fordított munka ilyen, 
némelyik oly ügyesen van fordítva s illetőleg, a mi sokkal 
jobb, átdolgozva, hogy az idegen íz alig, sőt nem is érzik 
rajta. Másfelől nagyon távol áll tőlem azon gondolat is, 
hogy az az eredeti munka azután a maga nemében mind 
csupa klasszikus mű legyen. Arra kellene hát legelőször is 
törekednünk, hogy mig saját magunk nem alkothatunk va­
lami traktátus-terjesztő társulatfélét s igy a londoni társu­
lat segélyét vesszük igénybe, ennek kiadványaiban minél 
több legyen az eredeti magyar. Meg vagyok győződve, hogy 
ott a központban e felfogást csak helyeselni fogják.

A traktátusok egyéni, nem központi terjesztését te­
kintve, mindenesetre egyik lelkipásztori teendőnek tekint­
hetjük, mely aztán városokban épen úgy alkalmazható, mint

*) Bár e czikk több tételével nem értünk egyet s nem osztjuk 
czikkiró aggodalmait, mégis adtuk azt, mert azt akarjuk, hogy e fontos 
tárgy s illetőleg új intézmény felett a priori is őszintén, nyíltan mondják 
el az érdeklődők véleményeiket, hogy a mi javítható, javittassék, a % 
nctaláni téves nézet heljreigazittassék. Szerk.
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falvakban, hogy a traktátusterjesztés ügyét legmelegebb 
pártolásunkban részesítsük. Népünkről nem lehet határozot­
tan állítani, hogy nem szeret olvasni. Nem olvas, mert nincs 
mit olvasnia. Vagy talán olvas is, mert hiszen sokszor fáj 
az ember szive, ha látja, hogy a vásári ponyvairodalom 
szeméttermékei milyen kelendőségnek örvendenek. Miért ne 
venné népünk ezek helyett a szivét és lelkét nemesitő, val­
lásosságát előmozditó s a mi szintén fontos, épen olyan 
olcsó traktátusokat is? Csak legyen módjában, megveszi az 
ezeket is. Ha az evangyéliomot a házak tetőiről is prédikálni 
kell, akkor a traktátusokat, a keresztyéni irányú népies 
olvasmányokat szintén lehet a házak tetőiről is szórni és 
szóratni. Nem sértjük vele az ügy szentségét, ha árul atjuk 
azokat heti és országos vásárokban. — Győzzön a jobb, a 
rosszat jóval kell helyettesíteni, teljesen keresztyéni elv ez.

4 gyülekezetek lelkészei, tanítói tehetnek erre nézve 
legtöbbet, ők bátoríthatják, ajánlhatják legjobban a köráru­
sokat. De ennél még többet is tehetnek. Mint láttuk, némely 
helyeken, még Magyarországon is magok a lelkészek a tár­
sulat bizományosai s azt is láttuk, hogy a társulat eg'szerű 
ügynökei, a körárusok is milyen áldással működhetnek, meny­
nyire elősegíthetik, kiegészíthetik a lelkipásztori munkálko­
dást. Elősegitik pedig az általok árult traktátusok által. 
Az evangyéliom e néma, mégis hangosan beszélő követei 
hadd szólaljanak meg minél többen és minél több helyen s 
én lelkem legmélyebb meggyőződésével hiszem, hogy népünk 
vallásos-erkölcsi életének hévmérője emelkedni fog.

Értékesíteni kell mindent, Isten országának szo'gála- 
tába kell fölavatni élőt és élettelent: ez a valódi pastoralis 
prudentia. A mit jó szívvel, segítséget nyújtani akarva 
ajánlanak föl a szükségben levőnek, ki még magán segíteni 
nem képes, azt csak az ostoba pruderie, vagy a haszontalan 
gőg utasítja vissza. De ha a gyengeség s az abból eredő 
szükség elenyészik, akkor azonnal fölébred, föl kell ébrednie 
a vágynak önálló tevékenység, saját működés után. És ez 
igy nagyon jól van, ennek szükségképen igy kell lennie.

Önálló tevékenység, saját működés! Eljött-e már annak 
országa mihozzánk? A jelentés szerint úgy látszik, mintha 
Magyarországon „azon nézet kezdene gyökeret verni, hogy egy 
egyház vallásos irodalom nélkül meg van fosztva egyik legfon­
tosabb éltető elemétől.* Adja Isten, hogy ez igy legyen! Igaz, 
hogy némely jelek szerint határozottan mutatkoznak az elő- 
haladást jelző mozzanatok, minők a „Téli Újság“ s a Czel- 
der Márton ur által szerkesztett „Vasárnap“ s ezeket min­
denesetre azon nyilvánuló szükségérzet hívta életre, mely az 
egyháznak meg akarja szerezni azon fontos éltető elemet, 
mely nélkül annak el kellene sorvadnia. Az e’.őhaladás úgy 
lesz azonban valódi, ha a „Vasárnap“ s a mellette fenmaradó 
,,Téli Újság“ nem egy-egy vidékre szoritkoznak, hanem az 
egész ország protestántismusára kiható működési tért, circu- 
latiót szereznek maguknak. S szerény kérdés gyanánt fölte­
szem, melyre feleletet sem kell múlhatatlanul adni, de ha ad­
nának, azt szívesen fogadom, nem czélszerübb dolog lett 
volna-e egyelőre a „Téli Ujság“-ot más czím alatt, de ugyan­
csak Makón, egész éves újsággá tenni s igy nem forgácsolni 
szét a különben is nem nagyon nyilvánuló, mert szunyadozó 
szellemi s anyagi erőt ? Hisz a „T. U.“ két évi folyama alatt 
életképességének, szerkesztője tapintatos ügyességének, két­
ségbevonhatatlan jeleit adta. Vagy tán a „T, U.“ megszűnnék

a „Vasárnap“ mellett ? Ezt meg ismét határozott hátralépés- 
nek tekinteném, mert hisz azon kis lapnak missziója és pedig 
már is jól betöltött missziója vau Makón és vidékén s kérdés, 
hogy e missziót bármely más helyen, ha sz'nte még tán jobban 
szerkesztett lap is be tudná-e valaha tölteni ? Szerintem tehát 
az lett volna az első s a legbiztosabb lépés, ha a „T. U.“ 
kibővült volna egész éves lappá ott, a hol eddig szerkesztve 
volt s csak később az olvasó közönség szaporodtával indult 
volna meg mellette egy mácik lap is. De ha már élnie kell 
a „Vasárnapinak, éljen mellette idősebb testvére a „T. U.“ 
is, egyik támogassa a másikat s közösen hassanak oda. hogy 
ez utóbbi is kioőhesse magát s az egész haza protestáns népe 
olvassa mind a két vallásos lapot.

A vallásos lapok szerkesztése önként magával fogja 
hozni, hogy lesz önálló traktátus irodalmunk is. Ez mintegy 
megszilárdítja, maradandóbbá teszi a lapok által okozott 
jó hatást. Korai dolog volna egy ilyen irodalom megterem­
tésének alkotó közegeiről már mostan elmélkedni, de én 
bennem él a hit, hogy ha vallásos néplapjaink életre tud­
nak kelni, annak a fejtegetésére is rá kerül a sor, mert né­
zetem szerint az önálló, nemzeti traktá'us rodalom közvetlen 
kifolyása a vallásos lapirodalomnak, de viszont ez amarra 
nézve conditió sine qua non.

Most egyelőre erősítsük meglevő vagy keletkező néplap­
jainkat, támogassuk őket erkölcsileg, szellemileg és anyagilag 
is s bízzuk reájuk a jobb jövőnek megteremtését. Továbbá 
most egyelőre csak fogadjuk el és mozdítsuk elő a londoni 
társulat közöttünk való működését, de hassunk oda, hogy 
kiadványaiban minél több legyen a jó eredeii magyar s mit 
más nyelvekből fordittat, az is a mi viszonyainkhoz a mi né­
pünk felfogásához legyen alkalmazva. Ha ezt megteszszük, 
ha a traktátusok, vallásos néplapok olvastatását minden lelki­
pásztor előmozdítja gyülekezetében : ezzel megtettük, a mit 
most egyelőre tehetünk s ez által egy jobb jövőnek biztos 
alapját fogjuk megvetni.

Mikor ide czikkem végére jutottam, akkor ötlött eszem­
be, hogy némelyek tán valami reklám-félét is olvashatnak ki 
soraimból, melyet én a londoni traktátusokat terjesztő tár­
sulat mellett csinálni jónak látok. Engem sem a jelentés 
ismertetésére, sem a továbbiak Írására soha senki föl nem 
kért, föl nem szólitott. Tettem azt saját magam jószántából, 
azon nézettől vezettetve, hogy jó ügy mellett szólalok föl! 
Tudja Isten, régóta uey vagyok már vele, hogy a keresz­
tyéni felebaráti működ is, a belmisszió ez ága iránt mindig 
nagy előszeretettel viseltettem s tőle igen sokat várok. Ezért 
üdvözöltem e lap hasábjain csak nem igen régen is nagy 
örömmel K. Tóth Kálmán „Futkározó hamis atyafi“ czímü 
traktátusát, melyet a nazarénusok elleni czélzattal irt. Lel- 
készi jellegem, hivatásérzetem s minden hajlamaim ösztö­
nöznek arra, hogy népünk lelki ügyei iránt élénk érdek­
lődéssel viseltessem; az ügy, mely mellett fölszólaltam, 
legjobb meggyőződésem szerint a nép lelki életét nemesbiteni 
van hivatva. A nekünk adatott javak mértéke szerint jót 
kell tennünk mindenkivel, de kivált hitünknek cselédeivel s kü­
lönösen ezek vallásos-erkölcsi, tehát lelki életének felvirá­
goztatása nagy és első rendű teendőnk. Ez idézett apostoli 
mondás mellett aligha kevésbé ihletett az is, melyet Anglia 
egy apostoli lelkű nagy nője, Fry Erzsébet ejtett ki s melyet 

minden lelkésznek tudni kell, hogy alkalmazhassa: „A lélek
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iránti jótékonyság lelke a jótékonyságnak,“ a mi ugyan an­
golul sokkal jobban és jellegzetesebben hangzik : „Charity 
to the soul is 'h ■ sou' of charity.“

Csiky Lajos.

Nagytiszteletű Szerkesztő ur !
Az aradi reformált egyház 50 éves jubileuma alkal­

mából f. évi augusztus 29-én vasárnap délelőtt a helvéthit- 
valiásuak templomában tartott jubilaris istenitiszteletre 
egészen megteltek a templom padsorai. A gyülekezeti tagokon 
kivűl ott voltak az egyházi és polgári hatóságok képviselői : 
Tabajdy Károly, Arad meg ve főispánja, Nagy Sándor, m. 
k. törvényszéki elnök, Salacz Gyula, Arad város polgár- 
mestere stb. Metianu gör. keleri szert, püspök, Lakatos Ottó 
mm őri taré ndi házfőnök, Steinhardt, főrabbi, Stiegler Gusztáv 
ágost. hitv. lelkész, úgy az izraelita hitközség, Görgey honvéd- 
tábornok, számos honvédtiszt élén, valamint számos egye­
sület és testület küldöttségei. Az ünnepélyt a hymnus 
eléneklése nyitá meg, melyben Szalag Manó és Valentin 
Lajos szép hangú tenoristákon kívül Grünzweig A. 
Nagy Sándor kántororgonista. Philippovics István. Bittner 
József, Kertay Ede és Vlatschil K. urak vetlek részt. A 
szabatosan és szépen előadott hymnus elhangzása után 
Lerenczy Gedeon ref. lelkész lépett a szószékre, hogy a be­
vezető könyörgés után alkalmi beszédet mondjon, me y mind 
az előadás heve mind pedig a beszéd felekezetiségen felül­
emelkedő jellege által tűnt ki, és jóllehet a lefolyt évtized 
vázlatához illetőleg, többek közt pl. hogy az egyház a maga 
iskoláját árverésen eladta, nehány igen pessimi tikus és zord 
vonást használt, a jeleuvoltakra kedvező benyomást tett. Hogy 
volt-e építő hatással, azt a következmény meg fogja mutatni! 
Az o z szónok Mózes 3. könyve 25. rész 9—10. verseiből 
kivett e tétel felett: „szenteljétek meg az 50-ik esztendőt, le­
gyen az kürt zengésének esztendeje tinéktek,“ elmélkedett, nem 
az ó, hanem az egyház specifieus viszonyai á tál parancsolt 
új testamentomi értelemben, elénk színekkel kiemelvén első 
sorban a protestáns egyházi életet, a város falai között 
ezelőtt 50 évvel megindított hitbuzgó elődök áldozatkész­
ségét, azoknak a különböző hitfelekezetek által test­
véries szeretettel gyámolított példányszerű tevékenységét, 
majd az egyház hanyatlását illu-.trálja, síkra szállván°az 
érintett hanyatlást előidézett okok és áramlatok ellen és 
az alapige ezen kifejezéséből „legyen az kürt zengésének 
esztendeje tinektek“ vönta le a jövőre nézve következtetéseit 
könyörgésében áldást kérvén az alkotmányosan uralkodó 
királyi felségre, a hazára, a városra és többek között az 
abban egymással testvéries egyetértésben, szeretetbeu élő, az 
ünnepély alkalmából a templomban testületileg képviselt 
különböző hitfelekezetekre. — Erre a fentebb említett urak 
Kreutzer „Az Urnák napja ez“ megragadóan szép ima-dalla- 
mát adták elő, mire a 122-ik Zsoltár 3 ik versének elének- 
Jésével az ép oly szép, mint egyszerű (bár nem minden 
Ízben református jellegű) emlékünnepély véget ért.

Előző nap, Aug. 28-án estve, műkedvelői előadás volt 
a színházban, melyből a bevétel volt 621 frt 20 kr ; a kiadás 
348 forint és 55 kr ; az egyház pénztára javára maradt tiszta 
jövedelem : 272 frt 65 kr, mely Varga József gondoknak 
azonnal át is adatott. I

Gyorok, szept. 5. 1880.
Rácz Károly,

a ménesgyoroki egyház lelkésztanitója.

A veszprémi ref. egyházmegye véleménye a jogakadémiák 
tárgyában 921/l8S6. sz. a. kelt miniszteri leiratra.
Egyházmegyénk a prot. jogakadémiák kevesbitésének 

indokolására a miniszteri felhozott érveket nem látja elío- 
adhatókn a k több okokból.

Nevezete-en:
1. Ila az a ez élj a a miniszter urnák, hogy a proletáriátus 

ne szaporodjék, s kevesebben tódulván a jogi pályára, az 
arra lépőknek a megélhetés inkább biztosíttassák, e cz’élja 
a prot. jogakadémiák kevesbitésével nem éretnék el, hanem 
a mini-zter urnák, a keze alatti jogakadémiák kevesbitését 
téltő érveléséből levont következménynek ellenkezője állana 
be, az t. i. hogy a prot. akadémiák kevesbitésével a kath. 
akadémiákra tódulna az ifjúság.

2. Magiarország nyugoti részén a ref. egyháznak csak 
egv főiskolája lévén, t. i. a pápai, az ebben levő jogakadé­
mia Eladásával szegényebb sorsú ifjaink s talán ezek kö­
zött sok szép tehetség ti itt ei lenne zárva az út a jogi 
pályára; azon esetben pedig, ha az ilyenek kiképeztetésöket 
más felekezet jogakrdémiájában keresnék, nem számíthatna 
bennök ref. egyházunk o y buzgó tagokra, kik melegen ér­
deklődjenek sorsa iránt és századokon át folytatott küzdel­
mekkel szerzett autonom jogainkat, az előjöhető szükség 
idején szívvel-lélekkel megvédeni kellő lelkesültséggel, egy­
szersmind prot. szellemtől áthatott szakismerettel bírjanak.

3. A pipái jogakadémiára tett alapítványoknak nem 
megvetendő része helyhez kötött, melyeket nem lehet, nem 
szabad még hasonirányú felekezeti jogrkadémiába is beol­
vasztani, még kevésbé más ezéira használni fel; mert külön­
ben az alapítványokat, mint eredeti rendeltetésüktől elvon­
hat, teljes joggal visszakövetelhetik, vagy az évi segélye­
zést beszüntethetik.

4. A prot. jogakadémiáknak s ezek közt a pápainak be­
szüntetésével még azon sovány reménynyel sem kecsegtet­
hetnek magunkat, mint a miniszter ur, hogy akkor a kir. 
jogakadémiákból képzettebb egyének léphetnének ki a jogi 
pályára: mert ezen akadémiákban a felügyelet elnézőbb, a 
fegyelem lazább lévén, az élet és tapasztalat tesz ellen- 
mondhatlan tanúságot, hogy a felekezeti jogakadémiákban 
a képzettségnek ha nem magasabb, de azon fokát bizonyára 
elérik ifjaink, mint azon akadémiákban, melyek a miniszter 
ur kezelése alatt állanak.

5. Magunkkal és az ország kormányának a csak nem 
rég letűnt évekoen vallott s a hatalom minden eszközével 
keresztül vitt czéljávai is ellenmondásba jőnénk, ha midőn 
nagy áldozatok árán a törvény' kívánalmainak megfelelöleg 
már berendeztük jogakadémiánkat, most meg, alig hogy be­
rendeztük, halálos Ítéletét Írnánk alá, a helyett, hogy egy­
házunk s a magyar nemzetiség iránti szent kötelesség ér­
zetétől áthatottaa nagyobb-nagyobb virágzásra emelni tö­
rekednénk.

Közli az egyházmegyének f. évi aug. 25—27-éa tartott 
közgyűlése jegyzőkönyvéből:

Pap Sándor,
e. megyei e. főjegyző.

RÖVID KÖZLEMÉNYEK.

„Evangyéliomi Lelkész! Tár“ IX.—X. kettős füzete meg­
jelent ily tartalommal : 1. Miben áll a Krisztus lelke. Né­
methi Lajos. 2. Az aratás áldozásáért! hála. 3. Vallásosság 
a családban. Egyházi beszédvázlatok, Nagy Lajos m.-pércsi 
lelkésznek „\ áztatok közönséges ünnepi és alkalmi egyházi 
beszédekhez“ czímü müvéből. 4. A szerencséről. Szekeres 
Mihály tói. 5. Becsüld a földi javakat, de túl ne becsüld. 
Szabó József. 6. Isten szeretete. Molnár Sámuel. 7. Részvét.
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N agy Lajos. 8. Hálaada's. Dombi Lajos. 9. A szülék iránti 
tiszteletlenség bűnéről. Ton ka Károly. 10. Lelki újjászüle­
tés. Lukács Ödön. 11. Jézus ezen gyógyító szava: effata, 
reánk is alkalmazható. Gulyás Lajos. 12. A kenyér, bor, 
föld túlságos szerelméről. Szilády János. 13. Ujbori úrva­
csorakor. Az „Ev. Lelkészi Tár“ szerkesztője: Czelder Már­
ton felső bányai ref. lelkész ; főmunkatársai: Láng Adolf 
pestmegyei ev. esperes és Gulyás Lajos n.-bányai ref. lelkész.

Iskolai évet nyitó istenitisztelet a debreczeni ref. nagy 
templomban. F. évi szept. hó 9 én d. e. 1/i9 órakor gyűlt 
egybe a főiskolai tanintézeteknek: az akadémiának, gymná- 
ziumnak és tanitóképezdének ifjúsága, a tanárkarokkal, főtiszt. 
Révész Bálint püspök, és tek. Saápi Sámuel főgondnok 
urakkal élükön. Theologusok, jogászok, gymnáziumi és tanitó- 
képezdei növendékek mintegy ezeren lehettek együtt. Mily 
szép, mily megható látványt nyújtott az üde gyermekkortól 
kezdve minden árnyalatban egész a férfi korba átlépésig együtt 
látni a haza és egyház virágait, reményeit! Mily felemelő 
a „Jövel szentlélek ur Isten“ kezdetű éneket ennyi művelt 
egyén ajakéról hallani. Úgy, hogy majdnem átalános lett az 
óhaj, hogy az iskolai évet megnyitó istenitiszteletek mindt-n- 
kor a nagy templomban tartassanak meg. E lap szerkesztője 
feltétlenül azt óhajtja, hogy ne csak akkor, midőn a fő­
iskolai imaterem javítás alatt van, mint jelenleg is, hanem 
rendszerint a nagy templomban gyű jön a tanuló ifjúság s 
a tanárkar Isten segítségül hivásara össze. Sőt óhajtandó, 
hogy arra a debr. egyháztanács is megbivassék ; óhajtandó, 
hogy a nagy közönségből az érdeklődök, különösen a szülék 
is megjelenjenek, kik gyermekeikkel és ezek üdvéért a 
legbensőbb örömmel, a legszentebb hittel és reménynyel 
emelik éghez sziveiket és leikeiket. így hadd legyen ez 
ünnepély minél nagyobbszerű, hadd érintkezzék e napon a 
főiskola és a nagy közönség imában, vágyakban és re­
ményekben!

Az 1880 I. tanév kezdete. A pápai ref. faiskolában úgy a 
theologiai és jogi, mint a középtanodai és tanitóképezdei tan­
folyamok f. évi okt. 5-én kezdődnek; szept. 28-tól okt. 2-ig 
a fölvételi, pót-, magán- és érettségi vizsgálatok lesznek ; 
a beiratások pedig okt. 1-től 5-ig tartanak. Közli az igaz­

gatóság.
A franczia szerzetrendek nyilatkozatot szándékoznak 

a kormánynak átnyújtani, melynek szövege a következő: 
„Az engedély kikérésének elmulasztása arra indította a la­
pokat, hogy az egyházi rendeket a köztársaság elleni oppo- 
ziczió fészkei gyanánt tűntessék fel; a rendek, azon nézet- j 
bői indulva, hogy az engedély kikérése előnyöket nyújt, de 
nem képez kötelességet, azt eddigelé elmulasztották és most 
sem akarnák az engedélyt kikérni, nehogy eddigi magatar­
tásukat törvénytelennek ismerjék el. Nem késnek az ország 
jelenlegi intézményei iránt való tiszte elütnek és hódola­
tuknak kifejezést adni, egyházi függésük nem feltételezi a 
világi hatalomtól való függetlenségüket, vallási czéljuk tiltja 
valamely politikai államforma iránti feltétlen odaadásukat, 
lobogójuk, a kér. szeretet lobogója kompromitáltatnék bár­
mely világi érdek szolgálata által, ők visszautasítanak min­
den szolidaritást a politikai pártokkal; a világi kormányza­
tot érdeklő dolgokkal csak azért foglalkoznak, hogy szóval 
és tettel engedelmességet hirdessenek az Istentől eredő 
államhatalom iránt. Ezen elveket vallották eddig és ezektől 
ezentúl sem akarnak eltérni ; reményük, hogy a kormány 
ezen önkényes loyalis nyilatkozatot szívesen fogja venni és 
meg fogja nekik engedni, hogy az imádság a tanítás és sze­
retet műveit háboritlacul folytassák.“—Minden congregatio 
főnöke aláírta e nyilatkozatot kijelentve a maga és rend­
társai nevében, hogy ez az egész rend váitozhatatlan érzelme. 
Úgy látszik, hogy a franczia kormánynak a jezsuiták elleni 
erélyes fellépése tette ily hű köztársasági alattvalókká a 
szerzetes rendeket s hajlította meg a Vatikán szivét is, mely­
nek beleegyezése nélkül a rendek ama nyiatkozatot aligha 
tennék. De a rendek aligha érnek czélt nyilatkozatukkal, 
mert a „Republique Franchise“ a Gambetta lapja együgyű

gúnynak tartja azt, s igy ir: „Azért, hogy nem conspirálnak 
az ország ellen, még nem érdemlik meg azt a jutalmat a 
congregacziók, hogy alattomos útakon kincseket gyűjtsenek. 
Végre felszólítja a kormányt, hogy a márcziusi rendeletnek 
haladéktalan végrehajtásával feleljen a nyilatkozatokra.“

Megjelent a régen óhajtva várt egyházi népies irányú 
lap ily czímmel „Vasárnap.“ Evangyeliumi Hetilap a magyar 
nép barátja. Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos : Czelder 
Márton. Főmunkatársak : Könyves Tóth Kálmán, Láng Adolf. 
Az el ő szám nyolczadrét nagyságban, színes borítékba fűzve 
jelent meg. A czímlapot jó metszetű allegorikus képek dí- 
szesitik, melyeknek magyarázatát a jövő számban adandja 
a szerkesztőség, azért ezúttal mi nem szólunk azokhoz. — 
Ezen szám tartalmát következő czikkek teszik : 1. A keresz­
tyén magyar néphez. Igazi meleg hangú felhívás ez a magyar 
néphez, sőt a lelkészekhez és tanítókhoz is a „Vasárnap“ 
szerkesztőjétől. 2. Vasárnap. Öt strophában 8—8 soros né­
pies költemény Czelder Mártontól. 3. Én és az én házam 
tiszteljük az Urat. Józsué 24., 15. alapján ihletteljes érte­
kezés Láng Adolftó1. 4. Párbeszéd. Hitetlen, Hivő ét Vak­
hivő közt. Könyves Tóth Kálmántól az ő ismeretes, megnyerő 
irmodorában. A párbe-zéd themája az, hogy a nazarenusok 
milyen okosan cselekesznek, hogy a halottjaikat nem teme­
tik el tisztességesen. A párbeszéd folyamán azonban a Hívő­
nek (Eszes Péter) a szentiráson alapuló fejtegetése után 
a Hitetlen és a Vakhivő az ellenkezőről győződnek meg. 5. 
Az Ur oltalmazzon ! vagy : Isten veled ! köszöutésmódot val­
lásos értekezés alakjában érdekesen magyarázza meg Molnár 
Zsigmond. 6. A boldog család. Költemény, melyben a mun­
kás szántóvető ember családi bo dogsága iratik le; a költe­
mény külalakja és hangja Arany Jánosnak „Este van, este 
van, kiki nyugalomra“ kezdetű gyönyörű költeményére em­
lékeztet, mit nem hátrányára, de előnyére említek a műnek, 
melynek szerzője Czelder Márton. 6. Hogy szokott le Wilson 
Mátyás a részegeskedésről. Igen jó tárgy, találó életképpé 
egy nagy nemzetre vetett gúnyos czélzattal feldolgozva Csécsy 
Miklóstól. 7. Isten áldása van a becsületes munkán, példák­
kal igazohatik a munka sikere. Zsigmond Sándortól. Boldo­
gok a kik hisznek. Nagyon kedves kis dolgodat Szabó Jó­
zseftől. 8. Jól kiválasztott „Apróságok.“ Végre a hátulsó 
boritéklevél nagy része „Utasítást“ foglal magában a „Va­
sárnap“ pártolói számára­

imé e tartalomjegyzék mu atja, hogy a „Vasárnap“ 
első száma valóban változatosán s jelesen van szerkesztve. 
Kiállítása csinos, ízletes. A borítékon kívül egy-egy szám 8 
levelet foglal magában. A „Vasárnap“ előfizetési ára egy 
évre 2 frt Egyes szám ára 4 kr. Óhajtjuk, hogy a „Vasár­
nap“ magyar prot. népünk körében minél nagyobb elterje­
dést vegyen.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos : Joo István. 
Főmunkatárs: Tóth Sámuel.

Pályázat
A Sárospataki ref. egyház elemi leánynevelöintézetébe 

egy rendes tanítónői állomásra pályázat hirdettetik. Fizetés 
500 frt évenként és a növendékektől a női munkákért fize­
tendő tandíj. Palyá/ónak okleveles tanítónőnek kell lennie. 
Előny adatik annak, ki gyakorlati működéséről kedvező 
bizonyítványt mutat fel. Teendője női munkáknak a tanítása, 
esetleg egész osztályoknak vezetése. Ha az illető zongorát, 
német- vagy francianyelvet is képes tai itani, ezért külön 
díjazásban részesül. A megválasztandó végle esen egy próba 
év múlva erősitt étik meg hivatalában, midőn esetleg maga­
sabb fizetésre vagy talán lakásra is számíthat. A folyamodók 
kellőleg felszerelt folyamodványaikat a sárospataki ref. 
főgondnoki hivatalhoz szept. 24 ig küldjék be. Választás 
szept. 26-ikán történik. A megválasztott hivatalát azonnal 
tartozik elfoglalni. Sárospatak, 1880. szept. ó. Kérószy István, 
a ref. egyház főgondnoka.

Debreczen, 1880. nyomatott Kutaoi Imre gyorssajtóján.
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